

# NIEDERSCHRIFT

über die Sitzung der Gemeindevertretung Hartenholm im Dorfgemeinschaftshaus,  
Timm-Schott-Weg 5, 24628 Hartenholm

---

**Sitzungstermin:** Mittwoch, 13.11.2019

**Sitzungsbeginn:** 19:30 Uhr

**Sitzungsende:** 22:30 Uhr

**Ort, Raum:** Dorfgemeinschaftshaus, Timm-Schott-Weg 5, 24628 Hartenholm

---

## Vorsitz

Herr Karl-Heinz Panten -

## Mitglieder

Frau Ingeburg Büge -

Frau Ute Hartmann -

Herr Wilhelm Hasenkamp -

Herr Björn Johannsson -

Frau Kerstin Klein -

Herr Patrick Petersen-Lund -

Frau Elfi Saupe -

Herr Stefan Schröter -

Frau Jenna Timm -

Frau Melanie Tödt -

Frau Stephanie Viktorin -

Herr Derk Westheide -

## Verwaltung

Frau Sonja Lohse -

## Tagesordnung:

### Öffentlicher Teil:

1. Sitzungseröffnung
2. Genehmigung der Tagesordnung und Entscheidung über den Ausschluss der Öffentlichkeit
3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.09.2019
  - 3.1. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen

- 3.2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
4. Mitteilungen des Bürgermeisters
5. Einwohnerfragezeit Teil I
6. Berichte der Ausschussvorsitzenden / Beschlussfassungen zu den Empfehlungen der Fachausschüsse
- 6.1. Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit - 12.09.2019/ 05.11.2019
- 6.2. Wege - und Umweltausschuss - 24.10.2019
- 6.3. Sozialausschuss - 25.09.2019/ 28.10.2019
- 6.4. Bau- und Planungsausschuss - 30.10.2019
7. Benennung von weiteren Mitgliedern für den Arbeitskreis "Lenkungsgruppe"
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen - Stand: 30.06.2019-
9. Jahresabschluss 2018 / Schlussbilanz 2018  
(Vorlage des Jahresabschlusses 2018 / der Schlussbilanz 2018 einschl. Lagebericht und Schlussbericht / Bericht der Prüfer / Beschlussfassung zum Jahresabschluss 2018 / Anerkennung und Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Überschreitungen der Aufwendungen und der Auszahlungen)
10. 2. Änderung Bebauungsplan Nr. 8 für das Gebiet "Östlich der Dorfstraße und südöstlich Lütt Elendsiet"; hier: Entwurfs- und Auslegungsbeschluss
11. Prüfung der Tragfähigkeit einer Brücke im Höllenweg; hier: Beauftragung Ingenieurbüro
12. Energetische Aufwertung der Gerhard - Lawerentz - Mehrzweckhalle in Hartenholm - Förderung
13. Neubau Dörps- und Sprüttenhuus; hier: Vergabe Architektenleistungen Honorarzone III
14. Neubau Dörps- und Sprüttenhuus; hier: Vergabe Einbau Lüftungsanlage
15. Dörps- und Sprüttenhuus; hier: Auftragserteilung Einbau einer Küche
16. Einwohnerfragezeit Teil II
17. Mitteilungen und Anfragen

## 20. Wiederherstellen der Öffentlichkeit und Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil:

### Zu TOP 1 Sitzungseröffnung

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass frist- und formgerecht geladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

### Zu TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung und Entscheidung über den Ausschluss der Öffentlichkeit

Frau Tödt merkt an, dass der Sozialausschuss auch am 25.09.2019 getagt hat und ein Bericht auch aus dieser Sitzung erfolgen wird.

Zu den TOP 18-19 wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen.

#### Abstimmungsergebnis:

|  |    |                     |   |              |   |
|--|----|---------------------|---|--------------|---|
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen |    | Ausschussmitglieder |   | 13           |   |
| davon anwesend                                 |    |                     |   | 13           |   |
| Ja-Stimmen                                     | 13 | Nein-Stimmen        | 0 | Enthaltungen | 0 |

### Zu TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.09.2019

Gegen die Sitzungsniederschrift vom 11.09.2019 werden keine Bedenken erhoben.

### Zu TOP 3.1 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen

### Zu TOP 3.2 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Frau Lohse berichtet unter Wahrung der Vertraulichkeit über folgenden Sachverhalt aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung:

- Veräußerung von zwei gemeindeeigenen Grundstücken.
- Aufrechterhaltung von öffentlichen Forderungen gegenüber einem Schuldner/in.

### Zu TOP 4 Mitteilungen des Bürgermeisters

Bürgermeister Panten berichtet über folgende Themen, Termine und Veranstaltungen:

- Kleidermarkt Hartenholm. Ein Dank geht an die Organisatoren und durchführenden Personen.
- Verabschiedung von Bgm. Schümann aus Hasenmoor.
- Seminar in Kaltenkirchen
- Einheitsbuddeln. Eine Flatterulme wurde vor der Schule gepflanzt.
- Demonstrationsfahrten der Feuerwehr. Es wurde insgesamt zwei Fahrten durchgeführt.
- Gemeinsame Begehung der Klärteiche mit Hamburg Wasser.
- Gemeinsame Sitzung im Amt Kaltenkirchen-Land; hier: Vortrag der Tennenet.
- Sitzung Seminarteilnehmer; Festlegung der weiteren Vorgehensweise.
- Rundgang Dorfzentrum zum Thema Bebauungsplan Nr. 14. Es wurden Gespräche mit Anwohnern geführt.
- Die Kultour hat stattgefunden.
- Finanzausschusssitzung des Amtes Kaltenkirchen-Land am 04.11.2019
- Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Kaltenkirchen-Land in der Gemeinde Nützen am 25.09.2019
- Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Kaltenkirchen.
- Blumensaat wurde auf 7.000 qm ausgebracht.
- Die Ausgleichsflächen wurden mit Obstbäumen bepflanzt.
- Die Hallooween-Veranstaltung des TuS hat stattgefunden.
- Eine Verkehrsschau mit Vertretern des Kreises Segeberg, der Polizei, des Amtes Kaltenkirchen-Land sowie der Gemeinde wurde am 29.10.2019 durchgeführt. Das Ergebnis steht noch aus.
- Eine Ortsbegehung für mögliche Standorte der digitalen Netzwerkstation hat stattgefunden.
- Eine 2. Begehung mit dem WZV bzgl. der Schmalfelder Straße hat stattgefunden.
- Die Nutzungsänderung für den Kindergarten ist eingereicht. Fehlende Unterlagen werden z.Zt. erarbeitet und nachgereicht. Die Personalsuche verläuft positiv ebenso wie die Entwicklung der Waldgruppe.
- Die Statik für die „JUCO“ ist fertig und kann eingereicht werden.
- Neugestaltung Schulhof; als 1. Maßnahme wurden die Gefahrenbäume gefällt und Totholz aus den bestehenden Bäumen entfernt.
- Wöchentlich findet die Baubesprechung sowie Gespräche mit Kindergarten und Schule statt.

#### **Zu TOP 5 Einwohnerfragezeit Teil I**

Durch eine Einwohnerin wird nachgefragt, in welchem Ausschuss ihr Antrag bzgl. des Erwerbs eines gemeindeeigenen Grundstücks behandelt wird. Bgm. Panten beantwortet die Nachfrage dahingehend, dass der Punkt im nichtöffentlichen Teil dieser Gemeindevertretung behandelt werden soll.

Es wird durch einen Einwohner nachgefragt, ob die Bekanntgabe der nichtöffentlichen Beschlüsse quasi zweimal erfolgt. Einmal unter TOP 20 der aktuellen Tagesordnung und in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung. Die Frage wird durch den Bürgermeister beantwortet.

Durch einen Einwohner wird darum gebeten, sich um den Zustand der Schmalfelder Straße zu kümmern. Die Seitenstreifen sind massiv ausgefahren. Der Einwohner bittet die Überlegung mit aufzunehmen, ob der Seitenstreifen mit Rasengittersteinen befestigt werden könnte. Auch würden die Schulbusse und Lkw's die Strecke ausnutzen, um die Geschwindigkeit zu erhöhen. Bgm. Panten teilt mit, dass der WVZ für die Straßenunterhaltung der Schmalfelder Straße verantwortlich ist und Schäden an den WZV weitergegeben werden. Bzgl. der Schulbusse, wird Herr Panten das Thema mit in den Schulverband nehmen.

Es wird durch einen Anwohner nachgefragt, ob die entfernten Papierkörbe wieder ange-

bracht werden. Bgm. Panten beantwortet dahingehend, dass sofern an Stellen Papierkörbe fehlen, er um Mitteilung bittet, damit dort ggfls. nachgesteuert werden kann.

Es wird nachgefragt, ob die L167 in dem jetzigen Zustand bleiben soll, oder dort noch weitere Arbeiten durchgeführt werden sollen. Bgm. Panten teilt mit, dass sein aktueller Stand ist, dass keine weiteren Arbeiten durchgeführt werden sollen.

## **Zu TOP 6    Berichte der Ausschussvorsitzenden / Beschlussfassungen zu den Empfehlungen der Fachausschüsse**

### **Zu TOP 6.1    Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit - 12.09.2019/ 05.11.2019**

Für den Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit welcher am 12.09.2019 sowie am 05.11.2019 tagte berichtet Herr Petersen-Lund. In den Sitzungen wurden folgende Themen behandelt: Vor- und Nachbereitung der KulTour 2019, Werner Rennen 2019, Abstimmung der Termine mit Vereinen und Verbänden 2020, Aufnahme von Terminen in den Kalender „Langer Hartenholmer“, Motive für den Kalender 2020, Neujahrsempfang 2020, Verleihung des Ehrenschildes 2020

### **Zu TOP 6.2    Wege - und Umweltausschuss - 24.10.2019**

Über die Sitzung des Wege- und Umweltausschusses welcher am 24.10.2019 tagte, berichtet Herr Kellermann. Es wurden folgende Themen aufgegriffen: Instandsetzung der Straßen Heuweg, Bullenkloster, Höllenweg, Neuer Fußweg an der Schmalfelder Straße, „Vergessene“ Gemeindegrundstücke, Schadensberichte an Hartenholmer Straßen und Wege.

### **Zu TOP 6.3    Sozialausschuss - 25.09.2019/ 28.10.2019**

Frau Tödt berichtet über die Sitzung des Sozialausschusses vom 25.09.2019 sowie vom 28.10.2019. Es wurden folgende Themen in den Sitzungen behandelt: Konzeption für die offene Kinder- u. Jugendarbeit, Kümmerer/in für Hartenholm, Robinienhof Hartenholm, Aufbau u. Organisation Helferkreis, Kinderspielplätze, Aktueller Stand Jugendcontainer „JuCo“, Seniorenweihnachtsfeier am 04.12.2019, Rückblick Infoveranstaltung vom 17.10.2019, Grundschule, Waldkindergarten, Aufgabengebiet Kümmerer/in.

### **Zu TOP 6.4    Bau- und Planungsausschuss - 30.10.2019**

Aufgrund dessen, dass der Ausschuss am 30.10.2019 nicht beschlussfähig war, konnte die Sitzung des Bau- und Planungsausschusses nicht stattfinden.

**Zu TOP 7 Benennung von weiteren Mitgliedern für den Arbeitskreis "Lenkungsgruppe"**

Durch die Fraktion Freie Wählergemeinschaft Hartenholm wird der Antrag gestellt, von jeder Fraktion 2 Personen für den Arbeitskreis zu benennen, sodass insgesamt 6 Personen an dem Arbeitskreis teilnehmen.

Nach kurzer Diskussion lässt Bgm. Panten über den Antrag abstimmen.

**Beschluss:**

**Die Gemeindevertretung beschließt, aus jeder Fraktion zwei Personen für den Arbeitskreis zu benennen.**

|  |   |              |   |              |    |
|--|---|--------------|---|--------------|----|
| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |   |              |   |              |    |
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |   |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |   |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 8 | Nein-Stimmen | 2 | Enthaltungen | 3  |

Anschließend bittet Bgm. Panten um Benennung der Mitglieder des Arbeitskreises für die einzelnen Fraktionen:

**FWH:**

- P. Petersen-Lund
- B. Johannsson

**CDU:**

- W. Hasenkamp
- T.Eidecker

**SPD:**

- K.-H. Panten
- C. Reindl (wurde durch Herrn Schröter, wie auf der Sitzung besprochen, nachgemeldet)

**Zu TOP 8 Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen -Stand: 30.06.2019-**

**Sachverhalt:**

Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen mit Stand 30.06.2019 sind zu genehmigen.

Herr Hasenkamp berichtet kurz zu dem Thema. Anschließend bittet Bgm. Panten um Abstimmung über den Beschlussvorschlag.

**Beschluss:**

**Beschlussvorschlag:**

**Die Gemeindevertretung genehmigt die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen mit Stand 30.06.2019.**

|  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 13 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0  |

**Zu TOP 9 Jahresabschluss 2018 / Schlussbilanz 2018  
(Vorlage des Jahresabschlusses 2018 / der Schlussbilanz 2018 einschl. Lagebericht und Schlussbericht / Bericht der Prüfer / Beschlussfassung zum Jahresabschluss 2018 / Anerkennung und Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Überschreitungen der Aufwendungen und der Auszahlungen)**

**Sachverhalt:**

Gemäß § 95 m Gemeindeordnung (GO) hat die Gemeinde zum Schluss des Haushaltsjahres einen Jahresabschluss aufzustellen, in dem das Ergebnis der Haushaltswirtschaft des Haushaltsjahres nachzuweisen ist. Er muss unter Beachtung der Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gemeinde vermitteln und ist zu erläutern. Der Jahresabschluss besteht aus der Ergebnisrechnung, der Finanzrechnung, den Teilrechnungen, der Bilanz und dem Anhang. Ihm ist ein Lagebericht beizufügen. Der Jahresabschluss ist gemäß § 95 n GO zu prüfen. Die Prüfung erfolgte am 28.10.2019.

Herr Hasenkamp berichtet zu dem Thema. Anschließend bittet Bgm. Panten um Abstimmung über nachfolgenden Beschlussvorschlag.

**Beschluss:**

**Beschlussvorschlag:**

**Die Gemeindevertretung Hartenholm beschließt Folgendes:**

1. Der Jahresabschluss 2018 wird in der vorgelegten Form beschlossen. Die Schlussbilanz 2018 schließt mit einer Bilanzsumme von 7.852.430,66 € und einem Eigenkapital von 4.577.570,53€ ab.
2. Der Jahresüberschuss in Höhe von 305.582,05 € ist der Ergebnisrücklage zuzuführen.
3. Der Lagebericht wird gebilligt.
4. Die über- und außerplanmäßigen Überschreitungen der Aufwendungen in Höhe von 41.771,80 € sowie der Auszahlungen in Höhe von 28.270,09 € werden für notwendig anerkannt und genehmigt.

| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 13 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0  |

**Zu TOP 10 2. Änderung Bebauungsplan Nr. 8 für das Gebiet "Östlich der Dorfstraße und südöstlich Lütt Elendsiet"; hier: Entwurfs- und Auslegungsbeschluss**

Auf Grund des § 22 Gemeindeordnung ist Gemeindevertreter Stefan Schröter von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. Herr Schröter verlässt den Raum für den Zeitraum der Beratung und Abstimmung über den TOP.

**Sachverhalt:**

Die Gemeindevertretung hat am 08.05.2019 den Aufstellungsbeschluss zur 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 8 beschlossen. Auf die Durchführung der frühzeitigen Unterrichtung und Beteiligung der Behörden, sonstigen Träger öffentlicher Belange und der Öffentlichkeit wurde ebenfalls durch Beschluss verzichtet. Als nächster Verfahrensschritt kann der Entwurfs- und Auslegungsbeschluss gefasst werden.

Nach kurzer Erläuterung bittet Herr Panten um Abstimmung über den vorliegenden Beschlussvorschlag.

## Beschluss:

### Beschlussvorschlag:

- 1) Der Entwurf des Bebauungsplanes Nr. 8, 2. Änderung, für das Gebiet „Östlich der Dorfstraße und südöstlich Lütt Elendsiet“ und die Begründung werden in den vorliegenden Fassungen gebilligt.
- 2) Der Entwurf des Planes und die Begründung sind nach § 3 (2) BauGB öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über die Auslegung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind der Inhalt der Bekanntmachung der öffentlichen Auslegung und die nach § 3 (2) Satz 1 BauGB auszulegenden Unterlagen ins Internet unter [www.kaltenkirchen-land.de](http://www.kaltenkirchen-land.de) einzustellen und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-Holstein zugänglich zu machen.
- 3) Gleichzeitig wird die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 (2) BauGB durchgeführt. Grundlage für die gleichzeitige Auslegung und Einholung der Stellungnahmen ist der § 4a (2) BauGB.

| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 12 |
| Ja-Stimmen   | 12 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0  |

### Zu TOP 11 Prüfung der Tragfähigkeit einer Brücke im Höllenweg; hier: Beauftragung Ingenieurbüro

Bgm. Panten berichtet zu diesem Thema, dass das Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume (LLUR) die Beauftragung eines Ing.- Büro für die Leistungsphasen I-III erwartet. Bgm. Panten erläutert kurz, was die einzelnen Leistungsphasen beinhalten.

Nach reger Diskussion bittet Bgm. Panten um Abstimmung über nachfolgenden Beschlussvorschlag.

## Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, zur Prüfung der Tragfähigkeit der Brücke im Höllenweg, ein Ingenieur Büro entsprechend der Leistungsphasen I-III (HOAI) zu beauftragen.

| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 13 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0  |

### Zu TOP 12 Energetische Aufwertung der Gerhard - Lawerentz - Mehrzweckhalle in Hartenholm - Förderung

#### Sachverhalt:

Die Gemeinde beabsichtigt für die energetische Sanierung der Gerhard – Lawerentz – Mehrzweckhalle die Inanspruchnahme von Fördermitteln. Die Maßnahme umfasst ein Gesamtvolumen von 625.000,-€. Der notwendige Prüfvermerk des Kreises Segeberg (Immobilienverwaltung / sogenannter Prüfvermerk Z-Bau) bestätigt diese Gesamtsumme.



Bereits im Mai 2018 wurde ein Antrag auf Förderung aus Mitteln der Aktivregion (Klimawandel und Energie / Kernthema „gemeinsam nachhaltig“) beantragt. Die Förderung wäre jedoch auf 50.000,-€ begrenzt gewesen. Wie sich inzwischen, nach Abstimmung mit dem Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und Ländliche Räume (LLUR) und dem Regionalmanagement der Aktivregion „Holsteiner Auenland“ ergeben hat, wäre auch eine Förderung aus Mitteln der Gemeinschaftsaufgabe Agrarstruktur und Küstenschutz (**GAK**) möglich, da die Maßnahme aus dem von der Gemeinde aufgestellten **Ortsentwicklungskonzept (OEK)** als Schlüsselmaßnahme entwickelt wurde (siehe auch Maßnahmenkatalog des OEK – Ziff. 6). Die Förderquote würde über diesen Weg **75%** der durch die Z-Bau bestätigten Kosten betragen. Vor dem Hintergrund dieser neuen Erkenntnisse war zunächst der im Mai 2018 gestellte Antrag auf Förderung aus Mitteln der Aktivregion zurückzuziehen. Der Antrag auf Förderung nach GAK wird derzeit in Zusammenarbeit mit dem Regionalmanagement der Aktivregion neu erstellt.

Eine der formalen Voraussetzungen für diesen Antrag ist eine **Beschlussfassung der Gemeindevertretung**, dass der aufgezeigte Weg der Förderung beschränkt werden soll und die Gemeinde die Finanzierung des Eigenanteils sicherstellt, ebenso wie die damit verbundenen Folgekosten (Unterhaltung etc.).

Parallel wurden seinerzeit zudem Fördermittel über den Kreissportverband Segeberg e.V. (KSV) beantragt. Hierzu liegt inzwischen eine Zusage (Vertrag) für eine Förderung in Höhe von insgesamt 68.800,-€ vor (Förderung des Baus und der Verbesserung von Sportstätten sowie zur Anschaffung von Sportgeräten). Diese Förderung würde sich in der Summe nicht förderschädlich auswirken. Der gemeindliche Eigenanteil verbliebe bei 25 %. Die vom KSV zugesagte Zuwendung würde der Förderung aus GAK – Mitteln lediglich gegengerechnet werden. Eine andere Option wäre nach Rücksprache mit dem Regionalmanagement und dem Kreissportverband die, dass der derzeitige Antrag zurückgezogen werden würde und zu einem späteren Zeitpunkt erneut für die Förderung z.B. im Zusammenhang mit der Anschaffung von Sport - Gerätschaften oder ähnlichem neu gestellt werden würde. Dieser Weg erscheint auch der sinnvollste und für die Gemeinde ergiebigste zu sein.

Bgm. Panten berichtet kurz und bittet nach kurzer Diskussion um Abstimmung über den nachfolgenden Beschlussvorschlag.

### Beschluss:

### Beschlussvorschlag:

- (a) Die Gemeindevertretung Hartenholm beschließt, für die Förderung der energetischen Sanierung der Gerhard – Lawerentz – Mehrzweckhalle eine Beantragung aus Mitteln der Gemeinschaftsaufgabe Agrarstruktur und Küstenschutz (GAK) auf Basis der Kostenermittlung, die der Prüfung nach Z-Bau zu Grunde gelegen hat (Kostenvolumen 625.000,-€). Der Antrag auf Förderung aus Mitteln der Aktivregion (Deckelung 50.000,-€) ist somit hinfällig. Der gemeindliche Eigenanteil von 25% ist sichergestellt ebenso wie die Finanzierung der mit der Maßnahme verbundenen Folgekosten.
- (b) Der Antrag auf Förderung aus Mitteln des Kreissportverbandes soll nach offizieller Bewilligung der Mittel aus der GAK zunächst zurückgezogen werden und erst zu einem späteren Zeitpunkt erneut - dann bezogen auf Sportförderung in anderem Zusammenhang (bspw. Gerätschaften) – gestellt werden.

| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 13 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0  |

### Zu TOP 13 **Neubau Dörps- und Sprüttenhuus; hier: Vergabe Architektenleistungen Honorarzone III**

#### Sachverhalt:

Für die technische Projektierung sowie die bauliche Realisierung für die zentrale Lüftungsanlage ist es notwendig einen Architektenvertrag zu schließen. Herr Grube bietet seine Leistungen angemessen an. (siehe Anlage)

Es wird über das Thema diskutiert. Anschließend bittet Bgm. Panten um Abstimmung über den Beschlussvorschlag.

**Beschluss:**

**Beschlussvorschlag:**

**Es wird empfohlen, das Angebot des Ingenieurbüros Hauke u. Grube anzunehmen.**

|  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 10 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 3  |

#### **Zu TOP 14 Neubau Dörps- und Sprüttenhuus; hier: Vergabe Einbau Lüftungsanlage**

**Sachverhalt:**

Am 24.09.2019 fand die Submission für den Einbau der Lüftungsanlage im neuen Dörps- und Sprüttenhuus statt. Es waren sieben Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert worden. Leider wurde nur ein Angebot abgegeben.

Bgm. Panten bittet um Abstimmung über den Beschlussvorschlag.

**Beschluss:**

**Beschlussvorschlag:**

**Es wird empfohlen, das vorliegende Angebot anzunehmen.**

|  |    |              |   |              |    |
|--|----|--------------|---|--------------|----|
| <b>Abstimmungsergebnis:</b>  |    |              |   |              |    |
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   |              | 13 |
| davon anwesend   |    |              |   |              | 13 |
| Ja-Stimmen   | 13 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0  |

#### **Zu TOP 15 Dörps- und Sprüttenhuus; hier: Auftragserteilung Einbau einer Küche**

**Sachverhalt:**

Im Rahmen des Neubaus des Dörps- und Sprüttenhuus ist der Einbau einer Küche geplant. Dazu wurden drei Firmen zur Angebotsabgabe aufgefordert.

Herr Panten berichtet kurz und bittet anschließend um Abstimmung über den Beschlussvorschlag.

**Beschluss:**

**Beschlussvorschlag:**

Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag zum Einbau einer Küche im Dörps- und Sprüttenhuus an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben.

**Abstimmungsergebnis:**

|  |    |              |   |              |   |
|--|----|--------------|---|--------------|---|
| gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen   Ausschussmitglieder |    |              |   | 13           |   |
| davon anwesend   |    |              |   | 13           |   |
| Ja-Stimmen   | 13 | Nein-Stimmen | 0 | Enthaltungen | 0 |

### Zu TOP 16 Einwohnerfragezeit Teil II

Ein Einwohner fragt nach, woher der Überschuss 2018 kommt. Die Frage wird durch Herrn Hasenkamp beantwortet.

### Zu TOP 17 Mitteilungen und Anfragen

Bgm. Panten weist auf den bevorstehenden Volkstrauertag am 17.11.2019 hin und bittet um rege Teilnahme.

### Zu TOP 20 Wiederherstellen der Öffentlichkeit und Schließen der Sitzung

Bürgermeister Panten stellt die Öffentlichkeit wieder her, dankt für die Mitarbeit und schließt um 22:30 Uhr die Sitzung.

Vorsitzende/r

Protokollführer/in